



孔孟之乡最美教师

王红云：

把简陋教室当神圣殿堂

□ 本报记者 吕光社 赵德鑫



图为王红云与学生们在一起。



图为刘振强在学校内指导文学社创作。

“乡村学校的教室虽然简陋，可在我眼里却是一座神圣的殿堂。”济宁市任城区唐口中学教师王红云站在三尺讲台，负起责任干好“良心活”，用她对学生的爱去书写大写的“人”字。

29年前，中学毕业时，受当老师的父亲的影响，王红云以全校第一名的成绩把三个志愿全都填上了师范学校。“只要听到一声老师，我就感到手中的粉笔沉甸甸的。”为了讲台下求知学生们，王红云不得不把孩子送入全托幼儿园，一别就是几年，甚至在父亲离世前，仍然投身于备考工作中，没有见到父亲最后一面。

“给学生一碗水，自己得有一缸水。”王红云抓住每一个机会，不断锻炼自己、提升自己。2001年，济宁市组织初中历史课件制作比赛，还不懂得什么是课件的王红云，从电脑开机、关机起步学起，最终取得了全市第一名的好成绩，打破了乡村教师没有得过一等奖的记录，并成为济宁教育界的焦点话题，“一位不知名的乡村教师竟然获得一等奖”。

为了提升自己的教学水平，王红云平时不仅自费订

阅了《历史研究》《历史教学问题》等大量理论刊物，她还背起行囊自费到威海、日照、泰安、德州等地去听省级公开课。

2013年，王红云同时担任两个班的班主任，还担任初四级部主任，工作特别忙。针对初三期末考试总成绩全区倒数第一的现实，凭借多年的思考和实践，她大胆提出了“学科捆绑，单科突破；班级捆绑，整体推进”的策略，针对这届初四学生基础薄弱、低起点的现状，提出了在课堂上实行“小步快跑”的应对措施。这一年，全体初四教师刻苦钻研教材和教辅资料，从教材中跳出，从题海中回眸，自编学案式课业纸，分层施教。针对不同层次的学生分层设题，逐步形成了以化学学科为领跑的“课业纸”教学模式。王红云和同事们努力没有白费，当年，济宁市的中考状元花落唐口中学这一乡村学校，任城区前十名，该校有两名学生跻身其中，各科成绩均名列前茅。

功夫不负有心人。近年来，王红云先后获得济宁市教学能手、市优质课一等奖，“山东省特级教师”等荣誉称号，多次参加济宁市名师送课下乡活动，并在《中学历史教学参考》等核心期刊上发表论文10余篇。

刘振强：

“就寝思教”做国学播种人

□ 本报记者 赵德鑫 吕光社

扎根尼山脚下27年，放弃了多次选调入城的机会，曲阜市尼山镇昌平中学教师刘振强不仅在本职的教育岗位上做好传道授业，更是积极投身于传统文化宣讲，做一名乡村儒学讲师。

回忆起自己刚参加工作时的经历，刘振强并没有被艰苦的条件吓退。“上班路上有时碰上大雨，难走的路段满是泥泞，自行车都骑不动，只好扛着车子走。满脸雨水，一步一滑，跌跌撞撞，心里还着急，误了上课。”让刘振强印象最深的是位老教师贴在宿舍墙上的一幅字，“就寝思教”。顾名思义，就是睡觉时也想教学。这让刘振强很受启发和教育。

作为孔子的家乡人，刘振强立下了“要让尼山的教育对得起孔子出生地的荣耀”的誓言，积极投身于传统文化教育的实践，让“学孔子，做君子”成为该校的一大亮点。发展学校文化，关键是要落地落实落到学生心里，

培育君子人才。刘振强的做法是通过课题研究进行长期规划引领。2016年，历时3年，他与同事一起完成了山东省专项课题《学孔子做君子校本研究》。2017年，刘振强又主持了《孔子教育思想融入学校文化的校本研究》，这是今年曲阜市唯一被批准的山东省“十三五”教育科学规划课题。

为了做好国学播种人，每天放学一回家，刘振强就打开国学点读机跟读《大学》《中庸》，并四拜拜师学习。还与曾超等同事、群友一起读背《论语》，跟读、抄写、反思，忙得“不亦乐乎”！在他的带领下，曲阜市尼山镇昌平中学设计开展了君子章、君子情、君子志、君子行、君子台等活动，鼓励学生做爱国志士、孝悌养亲、仁爱友善、勇敢正义、感恩明礼、质朴诚信等少年君子。

作为乡村儒学的热心追随者，刘振强深入乡村为百姓宣讲儒学孝道，在“乡村儒学”“百姓儒学”等讲堂宣讲儒学，被评为曲阜市“十佳儒学讲师”，在国家教育行政学院国学培训班等介绍经验。

相关链接

济宁评选

30名“孔孟之乡最美教师”

为大力宣传济宁教育系统“静心教书、潜心育人”的先进典型和“淡泊明志、甘为人梯”的师德楷模，济宁市委宣传部、济宁市教育局联合组织开展了“孔孟之乡最美教师”评选活动。

经过层层推荐，由市评审委员会评定，决定授予王红云等30名教师“孔孟之乡最美教师”荣誉称号；授予张海燕等76名教师“孔孟之乡最美教师”提名奖。

□记者 吕光社 赵德鑫 报道

师德师风建设示范学校

汶上县白石镇明德小学：

让山区孩子享受优质教育资源

□ 本报记者 赵德鑫 吕光社

坐落在汶上县东北部的白石镇明德小学，是一所偏远山区的镇中心小学，得益于学校教师业务水平的提升，该校生源呈现快速增长趋势，创造了同类乡村学校中的奇迹。

“无论是多年扎根山区的老教师，还是刚毕业分配来的研究生，都努力通过培训学习，谋求专业成长，寻找山区教师这一职业的幸福感和尊严感。”校长毕相海将学校的发展归功于教师们默默无闻的奉献精神。

为了让山区孩子享受与城区孩子同等优质的教育，白石镇明德小学启动了以提升教师业务水平为核心的四大教育工程，即青蓝工程、继续教育工程、骨干教师和名师培养工程。为提升教研团队的实力，明德小学经常组织教研组成员顶着风雨严寒到几十里外的县城或者其他乡镇拜师求技，请名师指点提升教学艺术；很多青年教师为了提升个人专业发展，自费到省市或省外聆听专家讲座、观看优质课展评。

相关链接

济宁表彰

30所师德师风建设示范学校

近年来，济宁各级各类学校始终秉持“师德为先、能力为重”的工作理念，全市师德师风建设取得明显成效。

为鼓励先进，树立典型，经广泛推荐和综合评审，市教育督导委员会决定，授予济宁市第八中学等30所学校“济宁市师德师风建设示范学校”称号。

□记者 赵德鑫 吕光社 报道

在明德小学，无论是老教师还是青年教师，都把课堂当作师生生命共享成长的舞台，把三尺讲台作为个人价值彰显的阵地。

毕相海专门提起了该校数学老师谢红梅的经历。凭借着精湛的教学水平，谢红梅很早就成为县里最年轻的高级教师，镇教办想让她离开教学一线，专职当教研室主任。但谢老师坚决反对，她说：“课堂也是教研的主阵地，我更希望在一线搞教研。”直到现在，谢老师还一边担任着教室的工作，一边担任着毕业班的数学教学工作。在这个教研氛围浓厚的学习型团队里，很多青年教师快速成长，他们用扎根山区、守护生命的教育梦想托起孩子们多彩灿烂的幸福人生。

山区孩子大部分是留守儿童和外来打工子弟，有的是爷爷奶奶照顾孩子衣食，孩子们的精神生活缺少关注。为此，白石镇明德小学提出了“用师爱润泽生命 守护每一个生命成长”的理念，组建了“爱心妈妈”团队。每一位任课老师分工负责，包干到人，负责学生学习，帮助他们解决生活问题，与他们进行情感沟通。有的孩子的妈妈在外面打工到深夜才能回家，“爱心妈妈”就让孩子们在自己身边用完晚餐后，给他们辅导完作业，再送他们回家。学校门口交通拥挤，“爱心妈妈”设立了文明交通岗，每天迎接、护送学生上学放学，十年如一日，从不间断，成为山区一道亮丽的风景线。

曲州市防山镇土门小学：

为村里娃撑起爱的天空

□ 本报记者 吕光社 赵德鑫

“教师是立校之本，师德是教育之魂。一所学校的魅力，不光来自它的环境、成就，更来自代表学校精神的师德、师风、师魂。”9月10日，作为济宁市师德师风建设示范学校的代表，曲州市防山镇土门小学校长徐海俊在济宁市庆祝第33个教师节大会结束后接受采访时说。

曲州市防山镇土门小学位于曲州市东部的偏远山区，与泗水县只有一山之隔，多年来一直是曲州市重点帮扶学校和省改薄项目学校。学校下辖教学点一处，在编教师23人，其中18位是青年教师，平均年龄32岁；在校学生共计412人，来自周围的7个山村。

由于学校地处偏远山区，部分老师到校时间较晚，因此无论是春夏秋冬，还是风

霜雨雪，作为校长的徐海俊都会在每天早晨6点20出发，赶在学生到校之前到达学校，在校门口迎接学生，带领学生们打扫卫生、整理教室，从无例外。

因为学校地理位置偏远，经济条件落后等原因，学校里留守儿童、家庭困难学生，甚至孤儿数量比较多。为此，土门小学专门建立并完善了“四必访”“三结合”的家访制度，即贫困家庭必访，单亲家庭必访，留守儿童必访，伤残学生必访，逐步形成“普访、专访、随访”三结合的工作机制。

更令人感动的是在教学岗位上坚守的老教师们。几年前，孔凡河老师了解到教学点缺老师的情况后，主动找到徐海俊，并表示“教学点偏远，条件艰苦，但我更了解那里的情况，还是让我去吧，你放心，咱耽误什么也不能耽误了孩子……”自此，孔凡河来到了教学点，当起了全科教师，这一干就是

3年。现在距离他60岁退休只有一个月了，他告诉徐海俊，“校长，你放心吧，我退休也不离岗，保证把这个学期的课上完好”。

教务主任东黎老师，有段时间身体不好，需要去济南看病。但她放心不下早已安排好的工作，早晨才去济南看病，不听医生和家人的劝阻，中午便从济南坐高铁回来，到学校加班加点弄材料到很晚，第二天再赶往济南继续看病。大家都劝她别这么拼命，可她却说：“大家都在尽力，我怎么能搞特殊呢？”

汗水浇灌育桃李，喜看硕果满枝头。2012年张承富老师荣获首届“曲州市人民满意教师”称号；2015年胡振河老师获得了“曲州市人民满意教师”称号；2015年东黎同志荣获“曲阜好人”称号；而徐海俊也陆续获得“济宁市师德模范”“曲阜好人”“济宁市优秀班主任”等荣誉称号。



外卖小哥：

近2成打包盒换成可回收纸盒

□ 本报记者 孟一

要说当今路面上最行色匆匆的职业，当属争分夺秒的外卖小哥。他们每天接触最多的，除了店家和客户，就是那一盒盒香味四溢的外卖了。

“每天最少也要接十几单，发现变化最大的就是包装盒。现在用纸盒打包的越来越多，已接近2成。”张磊是有着两年从业经验的“老骑手”，他说，从塑料袋到塑料盒，再到现在最流行的可回收纸盒，包装盒的变化不仅反映了外卖行业的日趋规范，更显现出店家环保和文明餐饮意识的持续提升。

“现在外卖量蹭蹭地往上涨，打包盒的用量也越来越大。拿一份普通的套餐来说，米饭一个盒，菜一个盒，例汤一个盒，随便一单就得用上三四个盒子，都用塑料制品的话实在太不环保了。”考虑到这些问题，济宁九州町餐饮店专门定做了符合自家外卖菜量的纸质可回收包装盒和玻璃饮料瓶，虽然成本比原来高出了两块多钱，但他们还是觉得有义务为“舌尖上的文明”买单，向广大客户传递一种文明正能量。

行走在今天的济宁，不论是在街道两旁的宣传栏还是餐厅的餐桌上，随处可以看到“光盘行动，拒绝‘剩宴’”“吃光盘中餐，不做‘剩男剩女’”之类的宣传词。而大小餐厅，也都推出了小份餐点、适量点餐提示等，拒绝“舌尖上的浪费”已然成了一种新时尚。

“北方人讲究排场，请客吃饭，随便点上三四个菜总觉得面上说不过去。现在好了，点的菜量稍多一点，餐厅服务员就会叫停。”济宁市民孙亚洲坦言，“光盘行动”重在行动，贵在“持之以恒”。

广大以盈利为目的的商业性餐厅都亲力亲为，学校、单位食堂等也都亮明了自己的态度。记者在曲阜师范大学看到，学校专设了文明监督岗，监督各种文明用餐行为。学生们不仅“量力而食”，还会在就餐后自觉整理餐具，学校也专门为饭量小的女生准备了“女生餐”，点滴细节都在践行用餐文明。而在济宁高新区管委食堂，很多员工做到了少用或不用一次性餐具，每月为食堂节约一次性餐盒100个、纸杯200个、筷子500多双。

今年以来，济宁市发动城区各类餐饮服务单位开展“节俭养德全民节约行动”，印制并发放核心价值观、行业规范、光盘行动、投诉举报等为一体的宣传张贴画64800张；“节俭养德”“文明餐桌行动”提示牌45550个，营造了“勤俭节约、文明用餐”的良好氛围。

济宁国际旅行卫生保健中心开展出入境人员健康科普讲座

□记者 张蓉耀

通讯员 王勇 范文杰 报道

本报济宁讯 为积极响应济宁市“质量月”活动，9月5日，济宁出入境检验检疫局国际旅行卫生保健中心开展出入境人员传染病预防科普讲座。保健中心围绕自身工作特点，针对出境务工人员传染病防控知识薄弱开设了健康科普讲座，从传染病的传播途径、传播风险、疾病危害、如何预防以及提高防控意识等方面进行了详尽讲解。通过实例、图片、文字等形式，多渠道向出国务工人员这一出境传染病易感群体普及了传染病防控常识。同时邀请出境务工人员参观医学检测实验室，了解检测流程，特别是艾滋病、梅毒、乙肝、丙肝以及疟疾的检测方法。

记者了解到，自今年4月1日检验检疫部门对“法定预防接种、监测体检”对象实施费用减免以来，济宁出入境检验检疫局共对符合条件的399人进行了免费体检，对53人进行了免费黄热病疫苗接种，对所有健康证书、预防接种证书、入境人员验证证明等免收证书费，为有需要的入境人员免费填写英文表格等，共计减免各类费用40.8万元。

导读

40版

攻坚克难， 济宁走实教育均衡之路

41版

济宁第一职业中等专业学校

让每个学生都有人生出彩的机会



扫描二维码，在网中打开并下载，轻松安装新锐大众客户端

□ 责任编辑 霍丽娜
(0531)85193299